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ТЕХНОЛОГІЯ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ 
ОБДАРОВАНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Статтю присвячено проблемі розвитку обдарованості молодших школярів, адже 
кожна дитина має шанс на розвиток своїх творчих здібностей і вчителі початкової школи 
мають їй допомогти в цьому. У статті розкривається стан проблеми використання даної 
технології в процесі навчання та виховання молодших школярів. Досліджено шляхи розвитку 
обдарованості молодших школярів за допомогою технології критичного мислення, наведено 
приклади конкретних вправ для учнів, розглянуто підходи і погляди вчених та дослідників на 
проблему використання технології критичного мислення у початковій школі. 
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Глобальні соціально-економічні перетворення у нашому суспільстві виявили потребу в людях 

творчих, активних, неординарно мислячих, які здатні нестандартно вирішувати визначені завдання та на 
основі критичного аналізу ситуації формулювати нові перспективні задачі. 

Проблема раннього виявлення та навчання талановитої молоді пріоритетна в сучасній освіті. Від її 
вирішення залежить інтелектуальний та економічний потенціал держави. На сучасному етапі розбудови 
освіти можна спостерігати підвищений інтерес до проблем обдарованості, її виявлення, навчання та 
розвитку обдарованих дітей, аспектів підготовки педагогів до роботи з ними. 

У державних документах про діяльність середніх загальноосвітніх закладів підкреслюється, що 
вирішення проблеми формування творчої особистості, розвиток здібностей та обдарувань юного 
громадянина значною мірою залежить від учителя, творча діяльність якого стає міцним засобом 
формування і розвитку здібностей та обдарованості школярів. Гуманізація та демократизація 
педагогічної праці, спрямованість її на розвиток особистості дитини сприяють створенню мережі 
нетрадиційних типів шкіл, розробці альтернативних систем освіти, авторських методик навчання. 
Проблема виявлення і розвитку обдарованих дітей вимагають сьогодні від учителя вміння працювати в 
творчому режимі, нестандартних напрямах, постійно удосконалювати професійну діяльність, створювати 
свою творчу лабораторію, опановувати специфічними формами і методами роботи з обдарованими 
дітьми у навчально-виховному процесі [4,c.62-65]. 

Основні теоретичні питання, пов’язані з проблемою виявлення і розвитку обдарованих школярів, 
висвітлено в науковій літературі багатьма вченими, зокрема в ряді психолого-педагогічних студій 
С. Рубінштейна, Дж. Фріман, А. Савенкова, В. Чудновського, Н. Шумакової та ін., де відзначається, що 
обдарованість – це швидше приховані потенційні можливості особистості, цілісний вияв яких можливий 
завдяки наявності в педагога великого досвіду та спеціальних знань з цього питання. 

Мета статті: стаття присвячена проблемі наукового обґрунтування засад використання технології 
критичного мислення як засобу розвитку обдарованості молодших школярів. 

Обдарована особистість є великою цінністю суспільства. Відтак, освіта обдарованих виступає 
об’єктивним гарантом його подальшого соціально-економічного й культурно-політичного розвитку. Від-
повідно актуалізується гуманітарна корекція сфери освіти, переглядаються її концептуальні та 
методологічні засади, уможливлюється її реформування і дотичні до нього зміни у вихованні особистості 
в напрямі орієнтування на її різносторонній потенціал, розвиток обдарованості й таланту [1, c. 35-36]. 

Предметом спеціального наукового пошуку освіта обдарованих виступила з першої третини ХХ 
століття, коли вчені різних країн світу розглядали її як особливий і невід’ємний компонент розвитку 
загальної освіти й освітнього простору загалом. В освітніх системах країн Європи, Америки й Азії її не 
декларували, а забезпечували перманентний поступ як реального фактора прогресу суспільства з метою 
досягнення благополуччя громадян. Відповідно сутність навчання й виховання обдарованих дітей 
полягала в доведенні рівня впливу традиційних освітніх інститутів до мінімального. Стимулювались 
самоосвіта, неформальна освіта, впровадження інформаційних технологій, цікавих проектів та ініціатив.  

Нині існує велика кількість формулювань термінів "технологія навчання" та "педагогічна 
технологія". Загальноприйнятим є уявлення про технологію як конструювання навчального процесу за 
схемою: загальні цілі і зміст навчання – конкретні навчальні цілі – організація процесу навчання – 
оцінка – виправлення та корекція цілей та процесу навчання [1, c. 37-39]. 

Ця схема відбиває риси, що притаманні традиційній організації навчального процесу: 
впорядкованість процесу навчання меті, оцінювання результатів. Але простежуються властивості 
"педагогічної технології". Головною її особливістю вважають орієнтованість на досягнення мети. Основу 
будь-якої технології складають три компоненти: цілепокладання, цілездійснення, ціледосягнення. Однак 
це не єдина відмінність технології від звичайного конструювання навчального процесу. М. Чошанов 
виявив такі суттєві ознаки: діагностичне цілеутворення і результативність, які в сукупності створюють 
гарантованість досягнення навчальної мети; економічність, здатність за рахунок прискорення навчання 
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створювати резерв часу; алгоритмованість, проектованість, цілісність і керованість, які забезпечують 
здатність відтворювати технологію або її окремі елементи незалежно від майстерності педагога; 
коригованість, яка передбачає постійний зворотній зв’язок; та візуалізація, придатність для застосування 
різноманітних засобів [5, c. 102-105] . 

У сучасній школі використовують такі технології навчання обдарованих дітей: "Найважчий 
перший крок", "Ущільнення навчальної програми", "Навчальні контракти", "Незалежне навчання". Ми 
пропонуємо розглянути технологію критичного мислення як засіб розвитку обдарованості молодших 
школярів. Освітня технологія критичного мислення – це сукупність різноманітних педагогічних 
прийомів, які спонукають учнів до дослідницької творчої активності, створюють умови для 
усвідомлення ними матеріалу, узагальнення одержаних знань. 

Ця технологія допомагає готувати дітей нового покоління, які вміють розмірковувати, 
спілкуватися, чути та слухати інших. При запровадженні цієї технології знання засвоюються набагато 
краще, адже ця технологія розрахована не на запам’ятовування, а на вдумливий, творчий процес 
пізнання світу, на постановку проблеми та пошук її вирішення [2, c. 3]. 

Критичне мислення – мислення самостійне. Учні повинні мати достатньо свободи, щоб 
мислити і самостійно вирішувати найскладніші питання. Мислити критично можна в будь-якому віці. 
Навіть у першокласників накопичено для цього достатньо життєвого досвіду та знань. Навіть малюки 
здатні думати критично і самостійно. Саме завдяки критичному мисленню традиційний процес пізнання 
знаходить індивідуальність і стає свідомим, безперервним та продуктивним. 

Новаційна значущість технології критичного мислення простежується у характері взаємовідносин 
всіх учасників педагогічного процесу. По-перш, на уроці створюється особлива атмосфера взаємодовіри 
та взаємоповаги. По-друге, використовуються стилі спілкування на основі партнерства та захоплення 
спільною творчою діяльністю. Педагог не навчає, виховує чи розвиває, а співпрацює з учнями, 
навчаючись і самовдосконалюючись разом з ними. Тільки таким чином можливо досягти мети – 
формування творчої особистості, готової до життя у світі, що постійно змінюється, здатної до навчання 
та самовдосконалення, до прийняття ефективних рішень [7, c. 27-39]. 

Сьогодні вже неможливо навчати традиційно: у центрі навчально-виховного процесу має бути 
учень. Від його творчої активності на уроці, вміння доказово міркувати, обґрунтовувати свої думки, вміння 
спілкуватися з учителем, учнями класу, залежить успіх у свідомому опануванні шкільної програми. 

Розвиток критичного мислення – це дуже важливий аспект не лише у навчанні, а і в 
повсякденному житті, де герої є реальними, а їхні вчинки – це дії твої і твоїх дітей. Навчити дітей 
мислити критично – означає правильно поставити запитання, направити увагу в правильне русло, вчити 
роботи висновки та знаходити рішення, Для того, щоб кожна дитина могла розвинути свої творчі 
можливості, необхідне розумне керівництво з боку вчителя [12, c. 50-53]. 

Критичне мислення є досить складним процесом творчої переробки інформації, пов’язаної з її 
усвідомленням, переосмисленням такої діяльності. 

Критичне мислення формується та розвивається під час опрацювання інформації, розв’язання 
задач, проблем, оцінки ситуації, вибору раціональних способів діяльності. Тому такі уроки, де це 
постійно відбувається, створюють плідні умови для формування та розвитку критичного мислення. Якщо 
ж планувати етапи уроку з використанням на них відповідних специфічних форм та методів технології 
формування та розвитку критичного мислення, то результат буде ще більш високим [10, c. 19-26].  

Наведемо декілька моделей використання технології критичного мислення як засобу розвитку 
обдарованості молодших школярів. 

Модель 1. "Есе" 
(Етап рефлексії, актуалізації) 
– Есе як метод формування критичного мислення полягає у написанні тексту в довільному стилі. 
Алгоритм "Есе": 
– Збирання інформації за проблемою. 
– Аналіз інформації. 
– Виявлення власної точки зору. 
– Викладання власної точки зору. 
– Есе може бути абсолютно вільним чи аргументованим (від 5 до 20 хвилин). 
Модель 2. "Метод прес" 
(На будь якому етапі уроку) 
Етапи методу прес: 
– Висловлюю свою думку: "Я вважаю…" 
– Пояснюю причину такої точки зору: "Тому що…" 
– Наводимо приклад додаткових аргументів на підтримку своєї позиції: "… Наприклад…" 
– Узагальнюємо, формуємо висновки: "Отже…", "Таким чином…" 
Модель 3. "Письмо в малюнках" 
Алгоритм роботи: 
– Намагайся намалювати те, що хотів сказати при роботі над матеріалом. 
– Власні враження, відношення до подій перенести на аркуш паперу [9,c.123-126]. 
Отже, застосування технології критичного мислення під час вивчення навчальних дисциплін як 

на уроках, так і в позакласній роботі, створює додаткову мотивацію до навчання. Учні добре засвоюють 
матеріал, тому що це їм цікаво. Зазначена технологія стимулює загальну активність учнів, сприяє 
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створенню плідного освітнього середовища, й утвердження системного характеру навчання та 
самонавчання. За своєю сутністю технологія критичного мислення має інноваційний характер: вимагає 
від учнів застосовувати нові знання, спираючись на засвоєний раніше матеріал; виробляє вміння діяти і 
приймати рішення самостійно чи в складі команди та розв’язувати конфлікти; шукати, компонувати і 
застосовувати нову інформацію з різноманітних джерел, використовуючи сучасні технології для 
виконання конкретних завдань; розвиває критичне мислення і прагнення до творчості та саморозвитку; 
формує бажання і здатність самостійно вчитися. 

Технологія критичного мислення є однією з інноваційних педагогічних технологій і водночас 
є ефективним засобом розвитку обдарованості молодших школярів. 
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Karpenko А. 

THE TECHNOLOGY OF CRITICAL THINKING AS A MEAN  
OF DEVELOPING GIFTED PRIMARY SCHOOL CHILDREN 

Nowadays because of global social and economic changes our society needs creative, 
active, imaginative, thinking people who are able to solve unusual tasks on the basis of a critical 
analysis of the situation to formulate new perspective problem. 

The article is devoted to the development of gifted younger students. Because every child 
has a chance to develop their creative abilities and primary school teachers have to help her in 
this. In the article we discuss the problem of using this technology in learning and education of 
primary school children. We research the development of gifted elementary students with the help 
of technology of critical thinking and also there are examples of specific exercises for students. We 
discussed the approaches and views of scientists and researchers on the problem of using 
technology of critical thinking in elementary school. Gifted personality is a great value for our 
society. Critical Thinking is very important aspect for gifted children not only in education but 
also in everyday life, where the characters are real and their actions – is your actions and your 
children. Educational technology of critical thinking is a collection of various teaching methods 
that encourage students to research creative activity, create conditions for realizing their material 
synthesis obtained knowledge. 

This technology helps to prepare the next generation of children who know how to think, 
talk, hear, and listen. In implementing this technology knowledge absorbed much better, because 
this technology is designed not to remember, this is the thoughtful, creative process of knowing the 
world, in the formulation of the problem and finding its solution. 

Critical thinking is formed and developed during information processing, problem 
solving, problems assess the situation, the choice of rational ways of life. Moreover these lessons 
create the conditions for productive and critical thinking. So when the teacher planes the lessons, 
we advise to use these specific forms and methods of the technology of critical thinking, and the 
result will be even higher. 

Key words: primary school children, gifted children, technology, critical thinking, 
innovation. 
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